

认知语言学视角下的月隐喻

——以中国古典诗歌为例

周 潞, 晏 雪

攀枝花学院外国语学院, 四川 攀枝花

收稿日期: 2025年2月21日; 录用日期: 2025年4月1日; 发布日期: 2025年4月16日

摘要

莱柯夫的概念隐喻理论认为, 隐喻是从一个具体的概念域(源域)向一个抽象的概念域(目标域)的系统映射; 隐喻是思维问题, 可以反映在语言中; 隐喻是思维方式和认知手段。本论文拟通过莱柯夫的概念隐喻理论对中国古典诗歌中典型的月隐喻进行分析, 总结出“月隐喻美人”、“月隐喻思绪”、“月隐喻爱情”、“月隐喻孤独”四种月隐喻, 通过本论文的研究, 能够更好地理解诗歌的深层次意义和诗歌的内在美。

关键词

月隐喻, 概念隐喻理论, 中国古典诗歌

Study on Moon Metaphor from the Perspective of Cognitive Linguistics

—A Case Study of Chinese Classical Poetry

Lu Zhou, Xue Yan

School of Foreign Languages and Cultures, Panzhihua University, Panzhihua Sichuan

Received: Feb. 21st, 2025; accepted: Apr. 1st, 2025; published: Apr. 16th, 2025

Abstract

Lakoff's conceptual metaphor theory holds that metaphor is a systematic mapping from a concrete conceptual domain (source domain) to an abstract conceptual domain (target domain). Metaphor is fundamentally a matter of thought and can be reflected in language; it is a mode of thinking and a cognitive tool. This paper aims to analyze typical moon metaphors in classical Chinese poetry through the lens of Lakoff's conceptual metaphor theory, summarizing four types of moon metaphors: "moon

metaphorizing beauty", "moon metaphorizing thoughts", "moon metaphorizing love", and "moon metaphorizing loneliness". Through this research, the paper seeks to enhance the understanding of the deeper meanings and intrinsic beauty of classical Chinese poetry.

Keywords

Moon Metaphor, Conceptual Metaphor Theory, Chinese Classical Poetry

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

隐喻作为语言和认知的重要组成部分，长期以来在语言学、文学和哲学等领域中占据重要地位。自上世纪 80 年代以来，乔治·莱柯夫(George Lakoff)等语言学家提出了隐喻认知理论，将隐喻研究从传统的修辞学领域推向认知科学的新高度。莱柯夫认为，隐喻不仅是语言现象，更是一种认知现象，是人类通过一个概念域(源域)来理解和表达另一个概念域(目标域)的系统映射过程。这一理论为隐喻研究提供了新的视角，揭示了隐喻在人类思维和文化中的核心作用。

中国古典诗歌作为中华文化的瑰宝，蕴含着丰富的隐喻表达。其中，“月”作为一个常见的自然意象，被广泛用于表达美人、思绪、爱情和孤独等抽象情感。通过对“月”隐喻的深入分析，不仅可以揭示古典诗歌的美学价值，还能进一步验证和丰富莱柯夫的概念隐喻理论。本文拟运用莱柯夫的概念隐喻理论，系统分析中国古典诗歌中“月隐喻美人”、“月隐喻思绪”、“月隐喻爱情”和“月隐喻孤独”四种隐喻类型，探讨其认知机制和文化内涵。首先，通过对具体诗句中“月”隐喻的分析，帮助读者更好地领悟中国古典诗歌的内在美；其次，通过理论论证，为莱柯夫的概念隐喻理论提供新的证据和支持；最后，通过挖掘古典诗歌中的隐喻表达，以帮助读者进一步理解和欣赏中国古典诗歌。

2. 概念隐喻理论

隐喻是现代语言学研究的一个重要组成部分。乔治·莱柯夫(George Lakoff)等语言学家提出了隐喻认知理论，并提出语言的本质是隐喻这一重要观点，从而将隐喻研究从传统的修辞学研究推向认知研究的新领域。该理论认为，通过人类的认知和推理，隐喻可以系统地、对应地将一个概念域映射到另一个概念域。因此，隐喻不仅是一种语言现象，它更重要的是一种人类的认知现象。它是人类将某一领域的经验用来说明或理解另一领域的经验的一种认知活动[1]。

所谓概念隐喻，是指用隐喻形式表达的概念。我们发现人类大多数的、普遍的概念系统本质上都是隐喻性的，并且我们发现一种方法开始具体地辨别是什么样的隐喻在构建我们的观察、思考以及行为方式。隐喻传递的是结构，认知模式内在的逻辑关系，也就是从源域到目标域结构的映射。隐喻由两个域构成：一个结构相对清晰的始源域(source domain)和一个结构相对模糊的目标域(target domain)。隐喻就是将始源域的图式结构映射到目标域上，让我们通过始源域的结构来构建和理解目标域[2]。

3. 诗歌隐喻与月隐喻

国内学者在“月”的古诗隐喻翻译方面做了很多研究工作。穆诗雄在《浅谈英译中国古诗中的隐喻》中指出了如何翻译隐喻是最重要的翻译问题[3]；赵维森在《隐喻文化学学科建设的意义及其构想》中认为，早

期汉语词汇的相对贫乏和句式的相对单调以及在此基础上形成的古典诗词的独特形式严重局限了汉语在叙事描物、表情达意方面的舒展自由，从而刺激了隐喻系统的高度发达[4]；何伟、张娇在《古诗词英译中意合向形合的转换：概念隐喻分析》中以韩礼德的概念隐喻为依据，从翻译研究中意合与形合的角度来探讨古诗词英译中的一些问题[5]；肖家燕、李恒威在《诗歌隐喻与诗歌主题的异化翻译——〈红楼梦〉诗歌英译的认知语言学研究》中通过对《红楼梦》两个范例的分析充分说明了概念隐喻有着明显的文化指向性[6]。

由此可见，学者们对古诗隐喻的研究不是太多。借鉴西方隐喻研究的丰硕成果和最新理论的基础上，探讨了隐喻在古诗中的应用问题还有充分的研究空间。这些学者从理论角度出发，探讨了“月”在古典诗歌中的文化内涵和象征意义，以及其在不同文化背景下的隐喻映射。

另外，一些学者则从语言学角度出发，研究了“月”在古典诗歌中的语言特征和修辞手法，以及其在翻译过程中的语言转换问题。他们提出了许多有价值的见解和解决方案，如保持原文的修辞特点、保留原文的文化意象等。

4. 中国古典诗歌的月隐喻

4.1. 月隐喻美人

在中国古典诗歌的璀璨星河中，常以月为源域、美人为目标域进行隐喻，如《诗经·陈风·月出》中的“月出皎兮，佼人僚兮”。此诗巧妙地以月喻美人，借月亮的高雅清辉来映衬美人的绝代风华。月亮的高洁与美人的高雅气质相得益彰，自然地催生出“美人如月”的美妙认知。月亮那皎洁无瑕的光辉，恰似女子白皙细腻的肌肤，二者之美巧妙关联，浑然天成。而月亮的纯洁无瑕，又与古代贞洁女子的高尚品德相互呼应，进一步拉近了月与女子之间的距离，使二者之间建立了紧密而深刻的联系。因此，我们完全可以认为“月隐喻女子之美”，这一认知模式也在古典诗歌的传承与发展过程中得以不断确立与深化，成为一种独特的审美意象和文化符号，让后人在品读诗歌时，能够透过月的意象，领略到女子之美那跨越时空的永恒魅力。见表1：月隐喻美人。

Table 1. Moon metaphorizing beauty

表 1. 月隐喻美人

月(源域)	映射	美人(目标域)
月光明亮且纯净洁白		美人的肌肤白皙美丽
月的高洁	→	美的高雅
月的圆满		美人的完美无瑕

4.2. 月隐喻思绪

在中国古典诗歌的浩瀚海洋中，月亮常被用作源域，而思绪则为目标域，形成一种独特的隐喻关系。例如，“深林人不知，明月来相照”(王维《竹里馆》)和“月光如水水如天”(欧阳修《蝶恋花·庭院深深深几许》)等诗句，都以月亮的清辉来映射诗人内心的孤寂与哀愁。又如“思君如满月，夜夜减清辉”(张九龄《赋得自君之出矣》)，以及“醉不成欢惨将别，别时茫茫江浸月”(白居易《琵琶行》)，这些诗句通过月亮的盈亏变化，表达了对离别之人的深切思念和无尽的忧伤。

月亮的洁白无瑕，象征着高洁的品性，让人难以忘怀。而月光带来的那份清冷之感，又与思绪在人心中激起的凉意有着惊人的相似之处。因此，我们可以认为“月隐喻思绪”，这种认知在中国古典诗歌中得到了广泛的认可和运用。月亮成为了诗人表达内心情感、寄托哀思的重要载体，使得“月”与“思绪”之间的隐喻关系更加深入人心，成为中国古典诗歌中一道独特的风景线。见表2：月隐喻思绪。

Table 2. Moon metaphorizing thoughts**表 2. 月隐喻思绪**

月(源域)	映射	思绪(目标域)
月亮晚上升起		思念之情随着月亮的升起而涌现
月光的温柔	→	内心的牵挂
月圆月缺		人生的聚散离合

4.3. 月隐喻爱情

在中国古典诗歌的璀璨星河中，月亮常被赋予爱情的象征意义，为源域，而爱情则为目标域，两者之间形成了一种隐喻关系。如“江清月近人”（孟浩然《宿建德江》）、“沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟”（李商隐《锦瑟》），以及“春宵一刻值千金，花有清香月有阴”（苏轼《春宵》）等诗句，诗人巧妙地以月亮的不同形态和意境，来表达爱情的多样性和丰富性。

在这些诗句中，无论是浩瀚无垠的明月，还是温柔细腻的月影，都被用来描绘爱情的热烈与温柔。月亮的平静与翻涌，恰如爱情的热烈与平淡，时而汹涌澎湃，时而细水长流。无论是哪种形式的爱情，它最初的纯真与美好，都如同月光一般，清澈透明，令人心驰神往。

月亮与爱情之间的这种相似性，使得我们能够形成了“月”隐喻“爱情”的认知。这种隐喻不仅丰富了诗歌的意象，也加深了人们对爱情的理解。在月光的照耀下，爱情显得格外神圣而美丽，让人在欣赏诗歌的同时，也能感受到爱情的力量和魅力。见表 3：月隐喻爱情。

Table 3. Moon metaphorizing love**表 3. 月隐喻爱情**

月(源域)	映射	爱情(目标域)
月亮又圆又亮		爱甜蜜又幸福
月色温柔	→	爱情温柔细腻
月有阴晴圆缺		爱情有起伏和变化
月光永恒		爱情永恒不变

4.4. 月隐喻孤独

在中国古典诗歌的丰富传统中，月亮常常被用作表达孤独情感的强有力象征。例如，“海上生明月，天涯共此时”（张九龄《望月怀远》）这句诗，通过描绘一轮明月从海平面上升起的景象，传达了诗人与远在天涯的亲人虽共赏同一轮明月，却无法相聚的深深孤寂。“情人怨遥夜，竟夕起相思”进一步强化了这种情感，长夜漫漫，相思之情愈发强烈，而月亮成为了这种孤独情感的见证。

“灭烛怜光满，披衣觉露滋”则描绘了诗人在月光下的感受，熄灭蜡烛后，月光的清辉洒满房间，诗人披衣而起，感受到露水的凉意，这种情景反映了诗人在孤独中的无奈和对温暖的渴望。“不堪盈手赠，还寝梦佳期”则表达了诗人无法将手中的月光赠予远方的亲人，只能回到床上，希望在梦中与亲人相会的无奈，这种无法跨越的物理距离和心理距离，加深了诗人的孤独感。

“玉阶生白露，夜久侵罗袜。却下水晶帘，玲珑望秋月”（李白《玉阶怨》）则通过一位女子在深夜中独立于玉阶上，露水浸湿了她的罗袜，她回到室内，放下水晶帘，仍然隔着帘子望着秋月的情景，表达了一种深深的孤独和对远方的渴望。

月亮与孤独之间的这种相似性，使得我们形成了“月”隐喻“孤独”的认知。这种隐喻加深了人们对孤独的理解。它让人在欣赏诗歌的同时，也能体会到那种超越时空的情感共鸣。通过月亮这一自然现象，诗人将个人的情感体验与宇宙的广阔联系起来，展现了人类共有的情感深度和复杂性。见表4：月隐喻孤独。

Table 4. Moon metaphorizing loneliness

表4. 月隐喻孤独

月(源域)	映射	孤独(目标域)
月亮在黑暗中独自明亮		孤独是周围环境中唯一的存在
月亮的清辉洒满大地，却无人共享	→	孤独感油然而生，因为无人陪伴
月亮的盈亏变化，独自在天空中进行		孤独是人生不可避免的一部分，独自经历变化

5. 结语

5.1. 研究结论

本文拟运用莱柯夫的概念隐喻理论分析中国古典诗歌中“月隐喻美人”、“月隐喻思绪”、“月隐喻爱情”、“月隐喻孤独”四种月隐喻，对具体诗句中概念隐喻的研究能够更好地帮助读者领悟中国古典诗歌的内在美。而对概念隐喻理论的作用机制、分类和特征的论证也为丰富和支持莱柯夫的概念隐喻理论提供了证据。深入研究中国古典诗歌中的隐喻不仅对于保护中国文化遗产、促进跨文化交流至关重要，而且丰富了人们的文学体验和认知视角[7]。

5.2. 中国古典诗歌中其他的月隐喻

本文的分析虽有其价值，但难免存在不足之处，尤其是在解读中国古典诗歌中“月”的隐喻方面。由于作者在能力与时间上的限制，部分“月”的隐喻可能困难度过高或一时疏忽而被忽略。因此，进一步挖掘和总结其他可能被遗漏的“月”之隐喻显得尤为必要。

以苏轼的《水调歌头》为例，古代诗歌中常以月亮的盈亏变化象征生命的无尽循环，然而苏轼在此却赋予了月亮更深刻的内涵。他巧妙地将满月与残月的对立统一融入哲学思考之中，打破了传统隐喻的单一性。月亮的恒定性——那始终如一的盈亏周期，恰似生活中某种不变的规律。苏轼由此洞察到：既然这一模式亘古不变，人们又何必纠结于其中的起伏变化呢？他倡导人们以豁达、宽广的心态去面对生活的种种变迁。最终，诗人希望所有人都能欣赏到月亮的美，它为孤独的心灵送去慰藉，为远方的亲人送去光明。这既是对月亮的赞美，更是苏轼豁达胸襟的体现。他借助月亮的规律性，将其盈亏周期作为事物不断更新和迭代的隐喻，阐释了深刻的生活哲学，为读者带来了无尽的启示。

通过对古诗中“月”之隐喻的深入剖析，我们得以窥见古典诗歌中月亮意象的丰富内涵与哲学深度。这不仅丰富了我们对“月”的理解，也提醒我们在文学研究中需不断探索，以挖掘更多被忽视的隐喻与文化意蕴[8]。

参考文献

- [1] Lakoff, G. and Turner, M. (1989) More than Cool Reason: A Field Guide to Poetic Metaphor. University of Chicago Press. <https://doi.org/10.7208/chicago/9780226470986.001.0001>
- [2] Lakoff, G. and Johnson, M. (1980) Metaphors We Live by. University of Chicago Press.
- [3] 穆诗雄. 浅谈英译中国古诗中的隐喻[J]. 外语与外语教学, 2000(6): 51-53+59.

- [4] 赵维森. 隐喻文化学学科建设的意义及其构想[J]. 河南社会科学, 2009, 17(6): 168-170.
- [5] 何伟, 张娇. 古诗英译的意境传递: 概念隐喻分析[J]. 当代外语研究, 2012(3): 34-37+159.
- [6] 肖家燕, 李恒威. 诗歌隐喻与诗歌主题的异化翻译——《红楼梦》诗歌英译的认知语言学研究[J]. 红楼梦学刊, 2007(1): 231-246.
- [7] 束定芳. 隐喻学研究[M]. 上海: 上海外语教育出版社, 2000: 87.
- [8] 鄢子梦.“风、花、雪、月”的文化隐喻与对外汉语教学研究[D]: [硕士学位论文]. 西安: 西北大学, 2019.